

更多國人期盼聖誕快樂

本報訊：根據社會氣象站的一項民意調查顯示，與2024年相比，今年有更多菲律賓人期待度過一個快樂的聖誕節。

該項調查於11月24日至11月30日期間進行，並於12月24日週三發布。調查結果顯示，68%的菲律賓人預計節日期間會很快樂。另一方面，7%的人預計會不快樂，而25%的人預計既不快樂也不悲傷。

多名議員涉追加4000億元項目

（上接頭版）

早在2023年，洪雅拉曾擔任參議院財政委員會主席，主持2024年國家支出計劃及《總撥款法案》的審議。

與此同時，張僑偉據稱向公造部提出了四項項目請求。

張僑偉表示：「我明確否認關於我在擔任參議員期間的任何時間點，曾要求公造部在2025年國家支出計劃中『追加』項目的說法。」

張僑偉稱，在防洪工程弊案曝光之前，他從未見過被認為是行政部門內「政治分肥」計劃策劃者的卡布拉爾。

他補充：「目前流傳的說法缺乏可信度，而且尚未有實證。」

其他在此名單中的參議員也否認了指控——包括參議員晶貴（Jinggoy Estrada）、埃赫西托（JV Ejercito），以及前參議員黎維惹（Ramon Revilla Jr.）。

黎慕惹：沒有證據顯示卡布拉爾曾與承包商會面。

內政部部長黎慕惹（Jonvic Remulla）援引監控錄影表示，沒有證據表明卡布拉爾在據稱跳入孟訖省土巴市峽谷自殺前，曾計劃向承包商收取債款。

他在一份聲明中表示：「所有監控（錄影）均顯示，她上樓、用餐後便下樓。我們未看見她與任何人交談。」

加洛干第二選區眾議員埃里斯（Edgar Erice）先前曾聲稱，這位已故副部長前往孟訖省，是為了向一名未具名的承包商收取債款。

然而，Ion酒店的監控錄影顯示，卡布拉爾在12月18日去世前數小時，是與其司機赫南德斯（Ricardio Hernandez）在一起。

《GMA新聞台》播放的一系列監控畫面顯示，卡布拉爾在下午約1點走向酒店，隨後其運動型多用途車駛至。

畫面可見卡布拉爾在前台辦理入住手續，隨後赫南德斯於下午約1點10分陪同她前往四樓的一個房間。

接著，她在下午約2點47分前往赫南德斯的房間，兩人不久後一同離開。畫面顯示他們乘運動型多用途車離開酒店，據信是前往崑崙路，也就是卡布拉爾據稱自殺的地點。

黎慕惹表示，他們正設法取得卡布拉爾的手機及其他電子設備，以便警方調查人員確定她在死前是否曾受到威脅。

他表示，發現卡布拉爾遺體的地點與一宗可能牽連她的工程弊案事件有關——涉及一項價格虛高的岩石防護網工程。

該工程每平方米成本僅為325披索，但卻以每平方米1,400披索的價格出售給政府。

卡布拉爾「顫抖」

碧瑤市市長馬加隆（Benjamin Magalang）在擔任獨立基礎設施委員會特別顧問期間，曾在一次聽證會上要求卡布拉爾靠近螢幕，看螢幕上閃現的圖表。

馬加隆週二在接受《One News》「大事件」節目採訪時表示：「卡布拉爾渾身顫抖並要求喝水。」

馬加隆展示了第四B行政區各國會選區在2025年國家支出計劃中請求的金額，與《總撥款法案》中核准的數字之間的差異。

外僑租土地99年細則頒佈

本報訊：工商部12月25日表示，菲律賓官員已簽署一項法律，容許外國投資者租用私人土地，租期最長可達99年，旨在吸引長期資金、技術及專業人才進入菲律賓。根據工商部，第12252號共和國法令或《投資者租賃法》的實施細則已於12月19日獲簽署頒布實施。該法令將外國投資者的租賃期限從原本的75年延長至99年。

實施細則將於2026年1月4日生效。簽署方包括工商部暨投資署署長羅計（Cristina Roque），以及土地登記局局長西里奧斯（Gerardo Sirios）。

工商部在一份聲明中表示：「除了延長租期，該實施細則引入了至關重要的行政保障措施，旨在保護土地所有者及承租方雙方的權益。」

工商部補充：「一項關鍵條款是要求在土地權狀上註記租賃契約，使租約對公眾具有約束力，並提供一層重要的法律保障。」本次租期延長距原法案頒布已三十年，政府希望此舉能吸引長期資本、先進技術及全球專業人才。

羅計表示：「我們的目標是將菲律賓打造為全球頂級投資目的地。法律的簽署頒布為我們的投資者提供了所需的長期保障，並證明我們正認真致力於建立一個更具競爭力、更親商的國家。」

今年預計聖誕快樂的人數比2024年記錄的65%高出3個百分點。但與2023年和2022年報告的73%相比，則低了5個百分點。

按地區劃分，今年預計聖誕快樂的人比例最高的是棉蘭佬島，達76%；其次是未獅耶群島，佔73%；大岷區以外的呂宋地區和大岷區均為64%。

同一份社會氣象站調查還發現，45%

菲律賓人在今年聖誕節最感恩身體健康，29%的人感恩自己的家人，28%的人感恩自己還活著。自2023年以來，身體健康一直是菲律賓人在節日期間最普遍感恩的事情。然而，今年的總體結果較2023年的51%和2024年的47%有所下降。受訪者表示在今年聖誕節感恩的其他事項包括：上帝（10%）、有食物吃（6%）、克服日常艱辛（5%）、所有的恩賜（4%）、

工作／事業／收入（4%）、快樂的生活（3%）、經濟支持（3%）、繁榮（2%）、教育（2%）以及和平與安全（2%）。

該調查對全國1200名成年人進行了面對面訪談。全國百分比的抽樣誤差幅度為正負3%，大岷區、大岷區以外的呂宋地區、未獅耶群島和棉蘭佬島的抽樣誤差幅度各為正負6%。

小馬籲國人懷感恩之心過節

本報訊：總統小馬科斯呼籲菲律賓人懷著感恩、同理心與慷慨之心慶祝節日，並同時記掛那些需要幫助的人。

在其聖誕文告中，小馬科斯將這個時節描述為一個紀念耶穌基督誕生。

並在與親人團聚時對全年所獲恩典表達感激的時刻。

小馬科斯表示：「確實，沒有任何其他場合能像菲律賓聖誕節一樣，在所有人心裡激起如此溫暖而歡慶的氛圍。它為我們帶來了無數值得感激與珍視生命諸多恩賜的時刻。」

小馬科斯接著提醒公眾不要忘記貧困者、病患、災民以及社會中的邊緣群體，並敦促菲律賓人向最需要幫助的人們展現同理心與慷慨之情。

小馬科斯表示：「如同耶穌為世界帶來救贖一樣，讓我們與周圍的人分享我們的豐盛。」

他補充道：「讓我們把善意、快樂與美好祝願帶給我們遇到的每一個人，特別是為我們的兒童，因為這些慶祝活動正是為了他們而設。」

他也表達了希望每位菲律賓人的願望都能實現，並祈願愛與善意將持續引導家庭與社區。

他表示：「在這個聖誕節及未來的歲月裡，讓我們成為我們菲律賓同胞的光明與良善之源。」

馬尼拉主教在聖誕文告中斥「公共信任遭持續濫用」

本報訊：馬尼拉總主教何塞·亞敏古拉（Jose Advincula）樞機警告，對財富與權力的沉迷正助長他所謂的「公共信任遭持續濫用」，並稱此扭曲現象使聖誕真義空洞化。

在其聖誕文告中，亞敏古拉警說，當謙卑被對權力與物質利益的崇拜取代時，慶祝活動便失去深度。他指出：「從更廣闊視角看，若我們效法黑落德王——若我們不再懂得屈膝謙卑，轉而崇拜並跪拜其他神祇——那麼我們的聖誕慶祝將變得膚淺而空洞。」

這位總主教對權力與財富對社會的影響表達憂慮，特別是對本應服務公益的治理體系與制度。他質問道：「若對財富的執迷與對權力的陶醉支配我們的社會，我們又如何能矯正扭曲的體制與持續濫用公共信任的行為？」

隨著年終將至，樞機敦促信眾遠離惡行，抗拒摧毀國家未來的力量。亞敏古拉表示：「在年終之際，當我們紀念耶穌誕生時，讓我們走出黑暗與罪惡。讓我們抵抗那些無情摧毀我們未來的黑落德。」

他呼籲天主教徒在慶祝聖誕時回歸謙卑與信仰：「讓我們走向白冷城。讓我們跪拜救主——厄瑪奴耳，那顆明星，我們得救與和平之光。」

團體指預算問題多促延後撥款

本報訊：一個監督組織12月25日呼籲總統小馬科斯頒布行政命令。

允許其所稱的2026年國家預算「值得關注」項目延後撥款。

人民預算聯盟發言人蒙蒂薩（AJ Montesa）解釋，此類命令將給予政府時間審查如何負責任地使用這些資金，防止政客利用來延續恩庇政治。

蒙蒂薩表示：「我們現在的訴求是，他應頒布一道行政命令，允許將『值得關注』項目標記為『延後撥款』。」

他表示：「這並非意味著完全否決這些項目，而是讓行政部門研究如何在實施過程中減少政治化，或減少政客在軟性政治分肥、硬性政治分肥及未編列項目撥款實施過程中的介入。」

此呼籲源自數位立法者及預算監督組織的擔憂，因為擬議的2026年國家預算仍包含類似「政治分肥」的項目。

資金可能落入政客手中用於個人或政治利益。

蒙蒂薩提及的項目之一，是衛生部的「貧困與經濟困難患者醫療援助計劃」，該計劃為符合條件的申請者提供醫療費用資助。

然而，批評者擔憂該計劃正被透過政客的保證函用於延續恩庇政治。

蒙蒂薩表示：「這類援助計劃資金，可以直接撥給醫院，實現零餘額結算，也可以直接撥給菲健保。所以，實際上已經不需要經過政客的環節，並且一旦發現有政客使用這筆資金，理應盡可能予以懲處。」

蒙蒂薩解釋，他的團體之所以推動頒布行政命令。

是因為他們並不期望小馬科斯否決類似「政治分肥」的預算項目，因其需要與眾議院議員保持良好的關係。

週三，文官長勒道（Ralph Recto）表示，小馬科斯將於一月的第一週簽署國家2026年6.793兆披索預算案。



隨著公造部的修復工程自今日起全面展開，乙沙大道南向車道出現車流緩慢行駛的情況。

乙沙大街修繕時間表

本報訊：隨著乙沙大街修繕工程已於12月24日平安夜晚間11點啟動，公程部公布了自2025年12月28日至2026年1月5日的施工時程。

公程部國都區辦公室於週三晚間在臉書發文，列出了乙沙大街自2025年12月28日至2026年1月5日的修繕工程時程：

混凝土路面重鋪工程

北向車道：

2025年12月28日—2026年1月5日：

羅哈斯大道Heritage Hotel酒店至馬惹諾中士街Sgt. Mariano的道路

帕克大街Park Avenue至乙沙大街EDSA—奧倫斯EDSA-Orense（內側車道）

沿乙沙大街EDSA自奧倫斯Orense至殼牌麥金利Shell McKinley的局部路段

南向車道：

2025年12月28日—2026年1月5日：

靠近家Home Expo Builders Depot至P. Celle街（外側車道）

沿亞耶拉地下隧道出口至仙洛仁索小區的路段

瀝青鋪面工程

北向車道：

2025年12月28日—2026年1月5日：

Tramo至E. Rodriguez（內側車道至外側車道）

2025年12月29日—2026年1月5日：E. Rodriguez至Kalayaan Avenue（內側車道至外側車道）

2025年12月31日—2026年1月5日：Roxas Boulevard至FB Harrison Street（內側車道至外側車道）

1月5日之後，乙沙大街修繕工程的施工作業將在晚間10點至凌晨4點進行，因此道路將於每日清晨5點起開放通行。

1月5日後的週一至週五，將進行瀝青鋪面工程，按車道（北向及南向）逐一施工；而週五至週日，則將同時進行瀝青鋪面與路面重鋪工程，每個方向（北向及南向）各一條車道。此施工時程將持續至2026年5月31日。

迪順表示，乙沙大街的修繕工程僅需八個月，較先前計劃的兩年時間表大幅縮短。

公程部建議駕駛者在修繕工程期間改行其他路線。

公造部部長迪順（Vince Dizon）較早前表示，所有公車專用道路的重鋪與瀝青鋪面工程將在假期期間，也就是自2025年12月24日晚間11點至2026年1月5日凌晨4點全天候不間斷地進行。

1月5日之後，乙沙大街修繕工程的施工作業將在晚間10點至凌晨4點進行，因此道路將於每日清晨5點起開放通行。

1月5日後的週一至週五，將進行瀝青鋪面工程，按車道（北向及南向）逐一施工；而週五至週日，則將同時進行瀝青鋪面與路面重鋪工程，每個方向（北向及南向）各一條車道。此施工時程將持續至2026年5月31日。

國家歷史委員會表示：「扶西·黎刹於1896年被西班牙殖民政府處決，他是一位傑出的作家、思想家與知識領袖，其著作與倡議在19世紀末急遽變遷的時代中，助力塑造了菲律賓民族的身份認同。」

該委員會補充：「作為知識分子，他與其他宣傳者一同開啟了改革之路，並最終引發了菲律賓獨立的呼聲。」

該委員會指出，黎刹在歐洲及世界其他地區停留期間，撰寫了批判西班牙統治下腐敗與不公現象的著作，並致力於爭取菲律賓人在國際社群中的平等地位。

國家歷史委員會表示：「因其發人深省的文學作品而被貼上顛覆分子的標籤，他曾曾在北三寶顏省被流放數年。」

國家歷史委員會表示：「他於1896年12月30日在新村（Bagumbayan）被槍決。」並指出，該地點後來為紀念他而更名。

國家歷史委員會表示，自1898年亞銀那洛總統（Emilio Aguinaldo）宣布12月30日為國殤日以來，黎刹逝世紀念活動便持續至今，每年黎刹日均下半旗致哀。

爆竹傷者增至28人

本報訊：衛生部錄得全國共發生28起爆竹相關傷害事件。